

# 福州全域治水推进有“方”

## 生态部门细化“七大行动”，明确十二项工作任务，更好地推动全域治水各项工作落实

■海都记者  
唐明亮

日前，福州市发布了《关于推进全域治水建设更加美好海滨山水城市的实施意见》，系统性提出全域治水的思路与目标。近日，福州市生态环境局结合实际工作，围绕“强基宁水、集约用水、控源清水、以文活水、产业兴水、数字管水、护河爱水”七大行动，出台了相关工作方案(以下简称《工作方案》)，根据职责分工将七大行动细化成十二项工作任务，更好地推动全域治水各项工作任务落实，全面建设人水和谐共生的海滨山水城市。

### 统筹推进饮用水水源保护和城乡生活污水处理

水的质量直接关系到每个人的生活品质。如何让群众既“有水喝”又能“喝好水”？又要如何实现污水处理提质增效？

《工作方案》明确，巩固集中式饮用水水源地生态环境整治成效，定期开展饮用水水源地评估，落实日常巡查制度，探索深化无人机、遥感技术运用，确保水源安全。开展敖江水源地规范化

试点建设，攻坚提升优质水比例。同时，推进“一闸三线”工程水源保护区划定和生态环境问题整治，加快东张水库生态保护修复项目建设。加强水华防控技术积累，严密防控湖库型水源蓝藻水华，在藻类繁殖敏感期，强化监测预警、人工捞藻、提高水体流动性等综合措施，全力保障饮用水水水质稳定和生态环境安全。

在污水处理方面，推动城镇生活污水处理提质增效，强化城镇生活污水处理设施日常监管，督促企业规范运行，污染物达标排放。推动工业园区污水“零直排区”建设，推进工业园区、工业企业废水全收集全处理全达标。2023年，重点推动福州软件园开展园区病害管网排查修复、雨污分流和福清江阴港城经济区工业污水明

管化改造。因地制宜、稳妥有序推进农村生活污水治理，加快推进农村生活污水治理设施建设，消除农村黑臭水体。2023年，全市农村生活污水治理设施稳定运行率达70%以上，2025年，全市农村生活污水治理率达到75%以上，设施稳定运行率达90%以上，长效运维机制进一步健全。

### 到2025年 主要流域国考断面全部 达到Ⅲ类及以上水质

“此次工作方案的出台，对全域治水‘七大行动’的部署进行了细化，各责任单位通过互通互动，日常工作配合起来将更加顺畅。”福州市生态环境局相关负责人介绍，为了更好推动和实现全域治水的目标，该局还成立了全域治水工作领导小组，领导小组下设工作专班，整合局系统生态环境保护力量，建立管理、执法、科研统筹协调机制，通过加强沟通协调，及时掌握工作推进中存在的难点、堵点，并做好会商解决工作。

《工作方案》明确，到2025年，福州水生态环境质量将持续改善，全市主要流域国考断面全部达

到Ⅲ类及以上水质，农村污水“零直排”全覆盖，水生态、水资源、水环境统筹推进格局基本形成。到2035年，全市水生态环境根本好转，美丽福州建设的水生态环境目标基本实现。污染物排放得到有效控制，流域水质全面达到优良，城乡黑臭水体全面消除，城乡居民饮水得到全面保障，基本满足人民对优美生态环境的需要。

为了确保各项目标能如期完成，该局还以党政领导生态环境保护目标责任书考核为抓手，强化全域治水相关任务责任落实，优化考核指标和评价方法，严格组织开展考核工作。

### 今年年底前 完成重点流域、重点海湾的排污口排查

提升水环境监测、开展入河入海排污口排查整治及日常执法是做好治水兴水文章的关键举措。

《工作方案》提出，要强化省、市水生态环境监测统筹协调和协同共享，聚焦重点流域、小流域、饮用水源、近岸海域，密切对接省环境

监测站、驻市站，全面推动健全布局合理、要素健全、功能完善、高效协同的生态环境监测网络。

同时，开展排污口整治试点示范城市建设，以闽江、敖江、龙江三大流域，及罗源湾、闽江口、福清湾、兴化湾等海湾和鉴江半岛-黄岐半

岛东部海域、长乐东部海域等湾区为重点，加快推进排污口排查、监测、溯源、整治。其中，2023年底前，完成重点流域、重点海湾的排污口排查，完成80%溯源和35%整治任务；2024年底前，基本完成全市入河入海排污口溯源，完成70%整治任务；2025

年底前，实现入河入海排污口规范化管理。

在日常执法监管过程中，继续推进“清水蓝天”“清流行动”等专项执法行动，聚焦重点投诉问题、排污许可执行情况、在线监控数据等方面，重点打击在线监控数据造假等恶意环境违法行为。

# “游戏陪玩”乱象多 少年小心被“坑”

## “游戏陪玩师”成新兴职业，吸引不少未成年学生加入，部分陪玩团涉黄涉骗



唐昊/漫画

■中国青年报  
北京晚报

《2022年中国游戏产业报告》显示，2022年中国游戏市场实际销售收入2658.84亿元，游戏用户规模6.64亿人。与游戏市场同步快速发展的，是一些年轻人向往的新兴职业——“游戏陪玩师”，但在一些监管盲区也有许多问题滋生出来，一些非正规的、群组式的“陪玩团”正在吸引一拨又一拨尚未成年的学生加入。

### 两天赚3000元 感觉眼睛快瞎了

初中毕业、年仅16岁的少年李焯(化名)是一名专业的线上“游戏陪玩师”，每天深夜，是李焯工作排得最满的时候。这个时段，网友们对游戏陪玩的需求最大。

时间自由，接单结付，边玩边赚钱，这是很多年轻人眼中的“理想工作”。初中毕业那年，李焯没能升入高中。他在父母的支持下，通过中间人

引荐，加入了一个小型游戏陪玩团，成为一名主攻“和平精英”的“游戏陪玩师”。

此后，随着人脉的扩充，李焯加入了一个在陪玩界颇有名气的大型陪玩团。以一名技术型的“游戏陪玩师”的身份入局，如今他每半小时的陪玩价格是35元。

这个“身价”在“和平精英”这个垂直门类游戏陪玩领域，算

是高价了。李焯接到过最大的一个单，让他在短短两天时间里赚到了3000元。“这是一份‘战神’单(即需要冲排名榜的游戏陪玩订单)，很累，两天我只睡了五六个小时。”这次陪玩，让李焯感到“眼睛快要打瞎了”。

李焯告诉记者，在游戏陪玩圈子里，几乎没有“老板”(即接单陪玩的客户)会关注“陪玩师”是否有相关的认定资质。

### 陪玩变陪伴 女“陪玩师”深夜接怪单

一些女性“陪玩师”的遭遇则更加奇葩。某个深夜，南桃(化名)接到了一个奇怪的点陪单。点单人是一名男性，他希望南桃和另一位女“陪玩师”在游戏场景中与自己扮演一场三角“虐恋”戏码，并在游戏过程中提出让南桃在虚拟场景中做含有情色意味动作的要求。

“心理承受能力不

好的女生不建议当陪玩，加重精神内耗。”女“陪玩师”然然(化名)在抖音平台上写下的这条分享收获了近500次的点赞量。

然然是一名在校中学生，她介绍，自己打游戏技术不行，做不了“技术陪”，因此只能做“娱乐陪”赚一些零花钱。游戏陪玩中的一些“甜蜜单”“树洞单”“哄睡单”等是

她的重点接单方向。然然经历了无数在外人看来不可理喻的事。她就像一个坏情绪垃圾桶，要忍受言语调戏、索要情色照片、对自己纠缠不休等。

畸形需求的长期存在衍生了游戏陪玩行业内的灰色链条。李焯认为，这类涉黄陪玩团的存在扰乱了游戏陪玩行业的整体生态。

□提示

### 拟从业者应选择正规平台

一位知情人士表示，打击叫停业内非正规陪玩团有难度。这类陪玩团的根据地不在正规陪玩平台，而是以社群的形式活跃于一些社交平台。“即便微信群被举报封停，新的社群也会随即建立。”

上海申同律师事务所律师蒲艳棋告诉记者，在游戏陪玩行业中，组织方如果招用不满16周岁的未成年人从事

“游戏陪玩师”工作，实际上违反《禁止使用童工规定》和《中华人民共和国劳动法》的相关规定，存在被罚款和吊销营业执照的法律风险。

若打着陪玩的名义干着涉黄的事，“陪玩师”、客户以及中间方，均将面临罚款、拘留的行政处罚风险。此外，一些所谓的“平台”打着提供客户订单、培训的名头，收

取学费、保证金等费用，但在收费后却并未提供相关培训或者提供客户订单，或提供极少的订单以规避法律责任，属于“骗取钱财”行为。

蒲艳棋提醒“游戏陪玩师”的中介组织方，应严格审核从业人员的年龄、合法合规经营，不打色情“擦边球”；拟从业者应选择正规平台，遇到需交钱的情况应审慎识别。

### 入行有规矩有门槛 但有的无年龄限制

记者注意到，“游戏陪玩团”是游戏陪玩领域的一个关键“中间商”。它也被称作“陪玩俱乐部”，是一个集培训管理、客源网罗以及陪玩服务提供于一体的网络组织，通常由一个团长和多个“陪玩师”、派单员组成。不同于个人“陪玩师”，陪玩团里的“陪玩师”们拥有相对稳定的客源。

组织架构与分工。当“陪玩师”遭到“老板”的言语冒犯时，陪玩团内的专员会为“陪玩师”出面解决。

“游戏陪玩师”的入行门槛，主要是“考核技术”。李焯告诉记者，他在加入陪玩团前，没有被问及是否成年的问题。

在个别平台上，通过入团测试只是“陪玩师”养成的一步，缴纳“入团押金”才是成

为一名正式“游戏陪玩师”的最后一步。入团前，李焯缴纳了1000元押金，通过团内声称的为期一个月的“背景调查”后，陪玩团将押金全额返还。但“背景调查”似乎与“陪玩师”的真实年龄没有关系。“它是要求应征者年满18岁，也会要求你提供身份证，但只要你说自己是成年人，它就默认你是。一交团费，就表示你通过了。”